¿Qué precedentes legales hay para el juicio de los bosquimanos?

Los derechos que los indígenas tienen bajo el Derecho Internacional son, en parte, el resultado de los veredictos alcanzados en diversos juicios en todo el mundo. Cada uno de estos juicios ejemplares ha contribuido a formar lo que es una parte en continuo desarrollo del Derecho Internacional. Estos son algunos de los casos más importantes de las últimas décadas: 

1. ‘Calder’, Canadá, 1973

Este juicio histórico fue encabezado por los indígenas nisga’a de British Columbia, en Canadá. Los nisga’a argumentaban que poseían derechos territoriales sobre su territorio tradicional desde tiempos inmemoriales, y que nunca habían ni perdido ni renunciado a esos derechos. En su veredicto, los jueces del Tribunal Supremo reconocieron la existencia de los derechos aborígenes sobre sus tierras por primera vez. 

2. ‘Mabo’, Australia, 1992
Eddie Mabo, un isleño meriam de los Torres Straits de Australia, inició este juicio para establecer el derecho de los indígenas en Australia a la propiedad de sus tierras. Eddie Mabo murió antes de que saliera el veredicto. Al aceptar su demanda, el Tribunal Supremo reconoció la existencia del “derecho indígena” por primera vez y derribó el concepto de ‘terra nullius’, la ficción legal de que la tierra había estado desocupada cuando los colonos británicos llegaron. 

3. ‘Delgamuukw’, Canadá, 1997

En este juicio, que presentaron las tribus gitxsan y wet’suwet’en de British Columbia, Canadá, el Tribunal Supremo resolvió que los indígenas tienen un derecho constitucional a la propiedad de sus tierras ancestrales y a utilizarlas prácticamente como ellos deseen. El Tribunal confirmó que los indígenas continúan siendo dueños de sus tierras, a no ser que el Gobierno haya “extinguido” explícitamente su propiedad, y también enfatizó la importancia de la historia oral como evidencia del largo tiempo que los indígenas llevan siendo dueños de sus territorios.

4. ‘Awas Tingni’, Nicaragua, 2001

Después de que se otorgara a una empresa coreana una concesión de explotación forestal sobre sus tierras tradicionales, los indígenas sumu del poblado de Awas Tingni llevaron su caso hasta el Tribunal Inter-Americano de Derechos Humanos. El Tribunal defendió la existencia de los derechos colectivos de los indígenas sobre su tierra, sus recursos y su medioambiente, y declaró que los derechos de la comunidad estaban siendo violados con la concesión del Gobierno sin haber consultado con la comunidad u obtenido su aprobación.  

5. ‘Richtersveld’, Sudáfrica, 2003

En un juicio extraordinariamente parecido al de los bosquimanos de Botsuana, 3.000 indígenas nama (un grupo indígena emparentado con los bosquimanos) llevó al Gobierno sudafricano a los tribunales tras ser expulsados de su tierra, rica en diamantes, en los años 50. El máximo tribunal del país, el Tribunal Constitucional, dictaminó que los nama tenían tanto derecho comunal sobre su territorio como derecho sobre los minerales que hubiera en el mismo. Es más, en caso de no respetar el derecho de los indígenas sobre sus tierras bajo sus propias leyes tradicionales, aunque no estén escritas, esto sería considerado una “discriminación racial”.

6. ‘Bukit Tampoi’, Malasia, 2005

Los indígenas temuan del poblado de Bukit Tampoi en Malasia lucharon durante diez años para evitar que su tierra fuera utilizada para construir una carretera que conectará con un aeropuerto nuevo. Las autoridades habían afirmado que los temuanos y otros “orang asli” o “pueblos originarios” eran simplemente inquilinos dentro de tierras estatales y que, por lo tanto, no tenían derecho a ninguna compensación. El Tribunal de Apelación de Malasia defendió los derechos de propiedad de los temuanos, y ordenó a una promotora, al Gobierno malayo y a una agencia gubernamental, pagar a los indígenas una considerable compensación.

